
 
 
 

Protokoll 
 

der Legislaturperiode 2020 - 2026 
über die 73. Sitzung des Stadtrates  

der Stadt Gerolzhofen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 24.07.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:40 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal des Alten Rathauses, 

Marktplatz 20, Gerolzhofen 
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Erster Bürgermeister 
Wozniak, Thorsten  

Mitglieder des Stadtrates 
Ach, Christian  
Döpfner, Stefanie anwesend ab 19.18 Uhr   

(während TOP 2) 
Feil, Ingrid  
Finster, Norbert  
Friedrich, Benedikt  
Herbig, Guido  
Iff, Günter  
Koch, Arnulf  
Krammer-Kneißl, Kerstin  
Krapf, Rainer  
Reuß, Markus  
Reuß-Wilfling, Susanne  
Rosentritt, Christoph  
Roth, Johannes  
Schwab, Gisela  
Servatius, Erich  
Vizl, Thomas  
Wächter, Burkhard  
Zink, Martin  

Schriftführer/in 
Schmitt, Gabriele  

von der Verwaltung 
Hoffmann, Maria, Stadtbaumeisterin anwesend bis 20.35 Uhr  

(einschließlich TOP 5.2) 
 
 
entschuldigt 

Mitglieder des Stadtrates 
Zink, Hubert  

von der Verwaltung 
Lang, Johannes, Geschäftsleitung  
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 
 1. Information zur Änderung des Bayerischen Denkmalschutzgesetzes 

(BayDschG); Anlagen für Energiegewinnung im Ensemble, Entwicklung  
von Energiekonzepten 

  

 2. "Förderung des Ausbaues des Glasfasernetzes nach der Bundesgiga-
bitrichtlinie; Durch- bzw. Weiterführung des Förderverfahrens“ 

  

 3. Informationen und Anfragen 
  

 3.1. Anfrage von StRin Frau Stefanie Döpfner zum aktuellen Stand des neuen 
Kindergartens 

  

 3.2. Fragen von StR Herrn Günter Iff zum Gewerbegebiet "An der Mönchstock-
heimer Straße" 
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Durch den Vorsitzenden wurden alle 20 Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß am 
18.07.2023 eingeladen.  
Die Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 und 3 GO ist gegeben. 
 
 
 
Erster Bürgermeister Herr Thorsten Wozniak stellt fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde, somit die Beschlussfähigkeit besteht und eröffnet die Sitzung. 
 
 

Öffentliche Sitzung 

 
1. Information zur Änderung des Bayerischen Denkmalschutzgesetzes 

(BayDschG); Anlagen für Energiegewinnung im Ensemble, Entwicklung von 
Energiekonzepten 

  

 Dieser TOP wird von der Tagesordnung genommen und in einer der nächsten  
Sitzungen behandelt. 
 

  
 
2. "Förderung des Ausbaues des Glasfasernetzes nach der Bundesgigabit-

richtlinie; Durch- bzw. Weiterführung des Förderverfahrens“ 
  

 Das neue Förderprogramm des Bundes Gigabit-RL 2.0 ermöglicht die Förderung von 
Adressen, die nicht mit Bandbreiten von mindestens 200 Mbit/s im Upload und 
Download bzw. 500 Mbit/s im Download versorgt sind.  
Förderfähig sind nur noch Glasfaseranschlüsse. Die Verlegung erfolgt bis ins Haus. 
Eigentümer*innen entstehen dabei keine Kosten. Sie müssen keinen Tarif buchen. 
 
Es wurde vorab eine zweimonatige Markterkundung durchgeführt. Dabei wurde eine 
Adressliste des Bundes in Abstimmung mit dem bayerischen Breitbandzentrum ge-
nutzt. Netzbetreiber konnten ihre aktuellen Bandbreiten sowie Planungen für einen 
eigenwirtschaftlichen Ausbau adressgenau melden. 
 
Nach Auswertung der Markterkundung wurden 171 Adressen als förderfähig erfasst. 
Ein eigenwirtschaftlicher Ausbau wurde nicht gemeldet. 
Die Ergebnisse der Markterkundung sind beiliegender Darstellung zu entnehmen. 
Die Infrastrukturkosten wurden im Gigaportal des Bundes mit  1.539.000,00 € be-
rechnet. 
 
Hinweis: 
Im Bundesprogramm wird eine sogenannte Wirtschaftlichkeitslücke gefördert. Diese 
liegt in der Regel deutlich unter den Infrastrukturkosten, da der Netzbetreiber die zu 
erwartenden Kundenentgelte der nächsten sieben Jahre abziehen muss. Weiterhin 
kann er zusätzlich Eigenmittel einbringen. Deshalb können mögliche Eigenmittel zu 
diesem Zeitpunkt nicht berechnet werden.  
Die Stadt Gerolzhofen kann aus Gründen der Unwirtschaftlichkeit das Verfahren  
ohne Vergabe beenden. 
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Die Förderquote liegt bei 90 %.  
Davon entfallen 50 % auf Bundesmittel und 40 % auf Landesmittel. Die benötigten 
Eigenmittel liegen demnach bei 10 %. 
 
Zur Sicherung der Fördermittel ist bis zum 15.10.2023 ein vorläufiger Förderantrag 
zu stellen. Dies dient zur Sicherung möglicher Fördermittel und ist mit keinen Kosten 
verbunden. 
 
Im nächsten Jahr kann ein Auswahlverfahren gestartet werden. Dazu ist ebenfalls ein 
Stadtratsbeschluss notwendig. In diesem Beschluss wird das förderfähige Ausbau-
gebiet festgelegt. Es kann aber auch auf ein Auswahlverfahren verzichtet werden. In 
diesem Fall wird der Förderbescheid zurückgegeben. 
 
Die Stadträte*innen diskutieren. 
 
StRin Frau Stefanie Döpfner kommt zur Sitzung.  
 

 Beschluss:   665  einstimmig beschlossen 
 

 Die Stadt Gerolzhofen beschließt einen vorläufigen Förderantrag zur Sicherung 
von Fördermitteln im Bundesprogramm Gigabit-RL 2.0 zu stellen. 
 
Der Erste Bürgermeister Thorsten Wozniak wird ermächtigt, alle weiteren Er-
klärungen hierzu abzugeben.  
 
 

 Ja 20  Nein 0     
  
 
3. Informationen und Anfragen 
  

 
3.1. Anfrage von StRin Frau Stefanie Döpfner zum aktuellen Stand des neuen  

Kindergartens 
  

 StRin Frau Stefanie Döpfner fragt u. a., ob nach Fördermöglichkeiten für den neuen 
Kindergarten angefragt wurde und wann dieser in Betrieb gehen könnte.  
 
Erster Bgm Herr Thorsten Wozniak teilt mit, dass in den vergangenen Tagen mit  
einem potentiellen Betreiber ein Gespräch geführt wurde.  
 
- Verträge müssen noch abgeschlossen werden.  
- Das Grundstück des Geomaris scheint geeignet zu sein.  
- Fördermittel wurden noch nicht abgefragt, da erst eine Planung vorgelegt werden 

muss. 
- Personal muss gefunden werden 
- Evtl. könnte bei guten Voraussetzungen Ende 2024 geöffnet werden, wobei es 

eine schrittweise Öffnung geben könnte 
- Über Parkplätze wurde gesprochen 
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3.2. Fragen von StR Herrn Günter Iff zum Gewerbegebiet "An der Mönchstock-

heimer Straße" 
  

 StR Herr Günter Iff fragt, wie lange der Flurweg im Gewerbegebiet „An der Mönch-
stockheimer Straße“ zur Verfügung stehen würde und ein neuer Weg erstellt wird. 
 
Erster Bgm Herr Thorsten Wozniak antwortet, dass der Flurweg bereits gesperrt ist 
und zwei weitere Flurwege für die Landwirte zur Verfügung stehen würden.  
 
Es wird geprüft, wie die Situation bzgl. Ausfahrt auf die Staatsstraße verbessert  
werden kann.  
 

  
 
 
 
Erster Bürgermeister Herr Thorsten Wozniak schließt die Sitzung um 21:40 Uhr. 
 
 
VORSITZENDER 
 
 
 
 
Thorsten Wozniak Gabriele Schmitt 
Erster Bürgermeister Protokollführerin 
 


